Scenariusz zajęć  z okazji Międzynarodowego Dnia Osób Niepełnosprawnych      03.12.2021 r. 
Temat zajęć: „MOSTY ZAMIAST MURÓW – (NIE) PEŁNOSPRAWNI                            W INTEGRACJI”
Cele ogólne:
· uwrażliwienie uczniów na zagadnienie niepełnosprawności, 

· kształtowanie pozytywnej postawy wobec osób niepełnosprawnych, 

· zapoznanie uczniów z podstawowymi rodzajami niepełnosprawności, 

· motywowanie uczniów do przełamywania barier i lęku przed kontaktem z osobami niepełnosprawnymi, 

· zachęcenie uczniów do burzenia funkcjonujących w świadomości społecznej stereotypów dotyczących osób niepełnosprawnych, 

· zwrócenie uwagi na konieczność przeciwdziałania marginalizacji osób niepełnoprawnych. 

Cele operacyjne - osiągnięcia ucznia:
· umie wytłumaczyć stwierdzenie "niepełnosprawni - normalna sprawa", 

· potrafi odpowiedzieć na pytanie, czy naprawdę jesteśmy inni, w kontekście niepełnosprawności, 

· potrafi wymienić i rozpoznać podstawowe rodzaje niepełnosprawności, 

· umie wskazać podstawowe problemy, z jakimi borykają się osoby niepełnosprawne, 

· dostrzega konieczność przełamywania barier i lęku przed kontaktem z osobami niepełnosprawnymi, 

· umie dokonać samodzielnej interpretacji przyczyn i skutków braku akceptacji wobec osób niepełnosprawnych, 

· potrafi wskazać i określić własne motywacje do burzenia mitów i stereotypów związanych z osobami niepełnosprawnymi, 

· potrafi wskazać powody, dla których powinniśmy budować społeczeństwa i miasta bez barier. 
Metody:

· podające –  pogadanka, wyjaśnienia, 
· praktyczne,
· metody problemowe – burza mózgów, 

· eksponujące – film. 
Środki dydaktyczne:
papier i kolorowe pisaki do stworzenia plakatów, plansze i kartoniki z różnego rodzaju hasłami, kartoniki do wypisywania przez uczniów haseł, przepaska do zasłonięcia oczu, rzutnik, projektor, film o osobach niepełnosprawnych.
Organizacja i przebieg zajęć (propozycje ćwiczeń z klasą):
Istotą zajęć nie jest opanowanie przez uczniów teoretycznych zagadnień związanych                               z niepełnosprawnością, lecz próba przełamania barier i lęku między osobami pełnosprawnymi a niepełnosprawnymi. Kolejnym aspektem jest kształtowanie pozytywnej postawy w stosunku do osób niepełnosprawnych, co powinno stanowić punkt wyjścia do wykształcenia umiejętności inicjowania spontanicznego kontaktu ucznia z osobami niepełnosprawnymi                         i przeciwdziałaniu ich marginalizacji.

1. Wprowadzenie do zajęć – burza mózgów na temat: Niepełnosprawność (z czym nam się kojarzy?).
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2. Nawiązanie do Międzynarodowego Dnia Osób Niepełnosprawnych – wyjaśnienie, jakie święto dziś obchodzimy.

Międzynarodowy Dzień Osób Niepełnosprawnych – święto obchodzone corocznie 3 grudnia od 1992 r. Jego celem jest przybliżenie problemów osób niepełnosprawnych oraz pomoc                         we włączeniu osób niepełnosprawnych w życie społeczne.

3. Lekcję rozpoczynamy od podziału na 4 grupy - dowolna forma podziału losowego                        - i wyboru reprezentanta każdej z nich. Nauczyciel kolejno zaprasza na środek klasy wskazanych w poszczególnych zespołach uczniów, którzy losują dla siebie jedno                            z 4 zadań: 

a. zatkaj mocno palcami wskazującymi uszy, spróbuj usłyszeć hasła, które podadzą                                 Ci 3 koledzy a następnie zapisz je na tablicy.  Nauczyciel wręcza 3 uczniom kartoniki                         z hasłem "sprawność słuchowa" i prosi ich kolejno o odczytanie go szeptem stojąc 

· tyłem (1 uczeń ze środka klasy) 

· bokiem (2 uczeń z końca klasy) 

· przodem do osoby wykonującej zadanie (3 uczeń z pierwszej ławki) 

b. nie używając rąk zapisz na kartoniku hasło "sprawność fizyczna" Nauczyciel podaje uczniowi przygotowany wcześniej pisak i kartonik. Uczeń po wykonaniu zadania przyczepia kartonik do tablicy 

c. z zasłoniętymi oczami, dotykając jedynie twarzy, spróbuj rozpoznać, kto przed tobą stoi - nauczyciel zasłania reprezentantowi grupy przepaską oczy i wskazuje ucznia, który nie zdradzając kim jest podchodzi po cichu do osoby wykonującej zadanie.                       Po wskazaniu poprawnego imienia rozpoznany uczeń przyczepia do tablicy otrzymane od nauczyciela hasło "sprawność wzrokowa". 

d. odczytaj poniżej zapisane 2 wyrazowe hasło - nauczyciel pozwala uczniowi na chwilę zastanowienia, a gdy ten nie umie podać poprawnej odpowiedzi, wręcza mu rozsypankę literową i ponownie prosi o odczytanie hasła, tym razem z podpowiedzią,                     i zapisanie go na tablicy ("sprawność intelektualna"). 

2. Na zakończenie wszyscy dzielą się wrażeniami z wykonanego zadania i oceniają stopień napotkanych przez przedstawicieli poszczególnych grup trudności. Nauczyciel pyta, z czym związane były pojawiające się problemy (z brakiem wzroku, słuchu, kończyn, umiejętności rozumienia) i czy uczniowie zetknęli się w swoim otoczeniu                          z osobami, które na co dzień mają podobne trudności. Kieruje rozmowę tak,                               by uzyskać poniższy schemat: 

4. Nauczyciel podkreśla, że niepełnosprawni to nie tylko osoby na wózku: 

Osoby niepełnosprawne - osoby o niepełnej sprawności jednego lub kilku zmysłów                            (np. wzroku, słuchu), fizycznej (np. narządu ruchu), intelektualnej (np. zespół Downa)                               lecz o równych prawach i obowiązkach w życiu społecznym.

Nie są to także jedynie grupy osób, które są wymienione na powyższym schemacie, chociaż                    z tymi niepełnosprawnościami uczeń zapewne może zetknąć się najczęściej.
Niepełnosprawni to wszystkie osoby z niesprawnością lub kilkoma niesprawnościami                              w jakiejkolwiek dziedzinie.
5. Nauczyciel proponuje uczniom obejrzenie filmu nawiązującego do tematu lekcji, wspólne obejrzenie filmu. 
ZOBACZ WE MNIE CZŁOWIEKA - film dokumentalny

https://www.youtube.com/watch?v=qtmAyYoR658
Czas trwania 11 minut 14 sekund 

Czy niepełnosprawność to bariera nie do pokonania dla współczesnego nastolatka? Jakie relacje nawiązują osoby w pełni sprawne z ludźmi niepełnosprawnymi? To tylko niektóre                        z pytań, które stawiają autorzy krótkometrażowego filmu pt. „Zobacz we mnie człowieka". Dwie historie, dwóch nastoletnich bohaterów. Jeden wiedzie normalne życie nastolatka, drugi codziennie mierzy się ze swoją niepełnosprawnością. Twórcy filmu ukazali dzień z życia obu bohaterów, zwykłe codzienne czynności, radości i smutki, które nabierają nowego znaczenia w kontekście fizycznej ułomności jednego z nich. W filmie wystąpili uczniowie słupskich szkół. Oficjalna premiera filmu miała miejsce podczas Powiatowych Obchodów Dnia Godności Osób Niepełnosprawnych w Damnicy.

ZAŁOGA NAPRZÓD - Bajka o niepełnosprawności
https://www.youtube.com/watch?v=y5AWDB3MVwY
Czas trwania: 4 minuty 6 sekund

Bajka edukacyjna o niepełnosprawności widzianej oczami dziecka. Bajka została stworzona przez dzieci z niepełnosprawnością i ich sprawnych kolegów.
· Nietykalni (2011) – niepełnosprawność ruchowa, paraliż.

· Sztuka latania (1998) – zanik mięśni.

· Radio (2003) – niepełnosprawność intelektualna.

· Frankie (2004) – problemy ze słuchem.

· Mój biegun (2011)  – niepełnosprawność ruchowa.

· Zaklęte serca (2005) – Zespół Aspergera.

· Cudotwórczyni (1962)  – osoba niewidoma i głuchoniema.

· Czarny balonik (2008) – autyzm, niepełnosprawność intelektualna.

· Chce się żyć (2013) – niepełnosprawność ruchowa.

· Zwyczajna historia (2009) – niepełnosprawność ruchowa, paraliż.

· Jak zostać królem (2010) – zaburzenia mowy.

· Co gryzie Gilberta Grape’ a (1993) – autyzm.

· Zapach kobiety (1992) – brak wzroku.

· Człowiek słoń (1980) – deformacje ciała.

· W stronę morza (2004) – niepełnosprawność ruchowa, paraliż.

· Ja też (2009) – zespół Downa.

· Moja lewa stopa (1989) – niepełnosprawność ruchowa, paraliż.

· Z krwi i kości (2012) – niepełnosprawność, wypadek.

· Teoria wszystkiego (2014) – niepełnosprawność ruchowa, stwardnienie zanikowe boczne.

· Pająk (2002) – schorzenie psychiatryczne.

· Temple Grandin (2010) – autyzm.

· Vincent chce nad morze (2010) – zespół Tourett’a.

· Człowiek bez twarzy (1993) – wypadek, oszpecenia twarzy.

· Piękny umysł (2001) – choroba psychiczna, schizofrenia.

· Motyl i skafander (2007) – niepełnosprawność ruchowa, paraliż.

· Rain man (1988) – autyzm.

· Nazywam się Khan (2010) – Zespół Aspergera.

· Ósmy dzień (1996) – zespół Downa.

· Jestem Sam (2001) – autyzm.

· Adam (2009) – autyzm.

· Ben X (2007) – Zespół Aspergera.

· Śniegowe ciastko (2006) – autyzm.

· Imagine (2012) – niepełnosprawność narządu wzroku.

· Kochankowie (2009) – dokument o miłości, seksualności osób niepełnosprawnych.
6. Po emisji nauczyciel prowokuje dyskusję na temat filmu. Pyta o emocje, jakie zostały wywołane podczas projekcji, krótko przypomina poszczególne sekwencje filmu dla podkreślenia wszystkich ukazanych niepełnosprawności. Moderuje dyskusję                               np. w taki sposób: Na jakie niepełnosprawności zwrócono uwagę podczas filmu?                       Czy poruszane w filmie zagadnienia są zgodne z waszym wyobrażeniem na temat osób niepełnosprawnych? Jakie waszym zdaniem są przyczyny braku akceptacji osób niepełnosprawnych? Jakie skutki wywołuje spychanie osób niepełnosprawnych na margines społeczeństwa? 

7. Nauczyciel przytacza kilka funkcjonujących w świadomości społecznej mitów                              i skojarzeń związanych z osobami niepełnosprawnymi podkreślając, dlaczego nie są one prawdziwe a często nawet bardzo krzywdzące np. mity Niepełnosprawność                         to kara za grzechy, niepełnosprawny=głupi itp. nauczyciel podaje uczniowi w formie: 

Niepełnosprawność to nie kara za grzechy
To, że ktoś jest niepełnosprawny nie oznacza, że jest głupi
To, że ktoś jest niewidomy nie zawsze oznacza, że kompletnie nic nie widzi.
To, że ktoś jest niesłyszący nie oznacza, że jest głuchy jak pień
To, że ktoś jest niepełnosprawny intelektualnie nie umniejsza jego godności
To, że ktoś jeździ na wózku nie oznacza, że jest niezaradny życiowo
8. Nauczyciel prosi, by uczniowie w parach zastanowili się, co ich zdaniem jest                  największą barierą, jaka stoi przed osobą niepełnosprawną. Wszystkie wymienione przez uczniów bariery należy sprowadzić do głównych haseł, które nauczyciel wiesza na tablicy: 

marginalizacja, brak akceptacji, mity i stereotypy, lęk przed kontaktem, trudności                                        w porozumiewaniu się, trudności z poruszaniem się, trudności z przemieszczaniem, niemożność kontrolowania swojego ciała czy wykonywania precyzyjnych czynności, utrudniony dostęp do informacji, nauki, pracy, rozrywki, trudności z wykonywaniem czynności życia codziennego
9. Każda klasa wykonuje plakat i wywiesza na drzwiach swojej klasy (od strony zewnętrznej) z rejestrem sposobów, w jaki przekonaliby innych, że osoba niepełnosprawna może być partnerem w nauce, pracy, zabawie? (plakaty przygotowujemy do dnia 1 grudnia 2021 r. – środa). Dowolny format plakatu. 
Hasło do plakatu:  „MOSTY ZAMIAST MURÓW. KAŻDY JEST WYJĄTKOWY                        – INTEGRACJA W OCZACH DZIECKA”
10. Podsumowując zajęcia nauczyciel pyta uczniów o emocje związane z tematem lekcji, jak się czuli wykonując ćwiczenia ?.  Nauczyciel zwraca uwagę na konieczność przeciwdziałania marginalizacji osób niepełnosprawnych oraz motywuje do burzenia mitów i stereotypów z nimi związanych. 
Jednocześnie podkreśla, że:

· podobne problemy, jak i często takie same radości osób pełno- i niepełnosprawnych są dowodem na to, że tak bardzo się od siebie nie różnimy,  

· osoby niepełnosprawne również mają swoje lepsze i gorsze dni, 

· nie każdy po pierwszym spotkaniu zostaje przyjacielem na całe życie, 

· istnieje wiele rzeczy, które można robić wspólnie z osobą niepełnosprawną np. nauka, praca, zabawa czy hobby, 

· niepełnosprawność nie umniejsza godności człowieka, 

· osoba niepełnosprawna ma takie same potrzeby jak osoba pełnosprawna. 
Materiały pomocnicze dla nauczycieli
1. Słowniczek podstawowych terminów związanych z tematem: 

· osoby niepełnosprawne - osoby o niepełnej sprawności jednego lub kilku zmysłów (np. wzroku, słuchu), fizycznej (np. narządu ruchu), intelektualnej (np. zespół Downa) lecz o równych prawach i obowiązkach w życiu społecznym; znaczenie terminu niepełnosprawny wciąż ewoluuje, obecnie stosuje się częściej termin "osoby                                   o specjalnych potrzebach"; 

· niewidomi - osoby, które nie widzą od urodzenia lub od tak wczesnego dzieciństwa, że nie pamiętają, by kiedykolwiek widziały, w nauce czytania i pisania nie posługują się pismem płaskim (czarnodrukiem) a jedynie brajlem; 

· brajl - system pisma punktowego dla niewidomych opracowany przez Louisa Braille'a. Poszczególne litery stanowią kombinację sześciu wypukłych punktów                                             (po trzy punkty w dwóch pionowych rzędach) mieszczących się pod opuszkiem palca wskazującego. Pismo brajla pozwala na zapisywanie liter, cyfr, znaków przestankowych, działań matematycznych, oznaczeń muzycznych itp. 

· niesłyszący - osoby, u których wada słuchu uniemożliwia odbiór mowy drogą naturalną (za pomocą słuchu); 

· język migowy - system porozumiewania się osób niesłyszących przy pomocy umownych znaków określających osoby, rzeczy, zjawiska, czynności itp. 

· niepełnosprawni intelektualnie - osoby o obniżonej sprawności intelektualnej, które różnią się od swoich rówieśników w zakresie rozwoju procesów poznawczych, percepcyjnych i emocjonalnych; 

· niepełnosprawni ruchowo - osoby o niepełnej sprawności fizycznej; 

· mózgowe porażenie dziecięce - grupa zaburzeń ruchowych powstałych w wyniku uszkodzenia mózgu we wczesnym okresie ciąży, okresie okołoporodowym                                 lub w ciągu pierwszych lat życia; 

· niepełnosprawność sprzężona - u danej osoby występują dwie lub więcej niesprawności np. głuchoniewidomi. 

2. Przyczyny niepełnosprawności mogą być wrodzone, nabyte podczas ciąży, na skutek powikłań podczas porodu lub nabyte w okresie życia np. na skutek wypadku, choroby czy związane z wiekiem starczym. 
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Materiały dla ucznia

Pamiętaj!
· Czy bariery architektoniczne uniemożliwiają życie niepełnosprawnym? NIE! 

One są ważne, ale to STRACH przed kontaktem z osobą niepełnosprawną jest NAJWIĘKSZĄ BARIERĄ!
· Czy siedziałeś kiedyś na wózku inwalidzkim? Pewnie nie. Już na samą myśl ogarnia Cię STRACH! 

Niepotrzebnie, przecież dla ludzi na wózkach KOŁA=NOGI
· Czy nie czułeś się GŁUPIO, kiedy osoba niewidoma potrąciła Cię, próbując przejść przez ulicę? 

BIAŁA LASKA to jej OCZY!

· Dlaczego uporczywie przyglądasz się ludziom niesłyszącym? 

One po prostu ROZMAWIAJĄ RĘKAMI!

· Jeśli osoby z niepełnosprawnością intelektualną nie znają wartości pieniądza, to czy przestają być ludźmi? Coś INNEGO ma dla nich WARTOŚĆ! 

· Osoba niepełnosprawna to nie tylko KTOŚ oczekujący POMOCY! 

To także KTOŚ z kim możesz zwyczajnie POROZMAWIAĆ o filmie, randce czy kłótni z rodzicami.
Pedagog szkolny


